## 立法會 CB(1)1237/00-01(03)號文件

# 立法會公務員及資助機構員工事務委員會 二零零一年五月二十一日會議

#### 補償退休計劃

## 目的

本文件旨在向議員闡述當局設立補償退休計劃的進展,以及當局對計劃下的個案進程予以保密的承諾。

## 背景

- 2. 補償退休計劃,是當局在一九九九年三月提出的公務員體制改革的其中一項建議(當時稱為"指令離職計劃")。當局建議推行此計劃旨在提供一個機制,讓管理層可以要求按可享退休金條款受聘的首長級公務員,提早退休以配合管理需要。該計劃在現行的離職機制以外,增設另一個離職途徑。現行的離職機制主要適用於嚴重的行為失當、工作表現差劣、健康理由或人手過剩等特定情況。補償退休計劃並非撤換工作表現差劣人員的計劃,亦不是用以針對行為紀律個案的懲罰性措施。工作表現差劣和行為紀律的個案,會繼續沿用公務員管理制度內的既定程序處理。
- 3. 我們於二零零年四及五月期間,就計劃的詳細建議諮詢職方、部門和職系管理層、公務員敍用委員會、以及公務員及資助機構員工事務委員會。經諮詢後,行政長官會同行政會議通過在公務員體系引入補償退休計劃,作為一項管理工具,讓按常額及可享退休金條款聘用的首長級公務員提早退休,以助改善政府機構的組織。我們曾在二零零零年六月九日發出立法會參考資料摘要,向議員闡釋這計劃,並在同月十六日向財務委員會申請批准,向根據這個計劃退休的公務員支付建議的特惠金。

#### 對計劃下的個案進程予以保密

4. 當局就補償退休計劃的建議進行諮詢時,不少職方協會、個別公務員和部

門管理層,均關注到對該計劃下退休的人員可能產生的負面標籤效應。他們均認為計劃下的個案進程必須嚴加保密,以尊重員工的私隱權。

5. 為了回應這些關注,以及符合既定政策和《個人資料(私隱)條例》的規定,當局承諾一切個案進程以及退休人員的個人資料均會嚴加保密,並曾分別向職方和本事務委員會闡釋當局的承諾。當局亦在二零零零年六月九日所發出的立法會參考資料摘要中強調此項承諾。鑑於此項承諾,我們對提供有關此計劃的資料時,必須格外謹慎。因為某些資料例如在此計劃下退休的人員數目,即使表面上並無透露個別人員的姓名,但仍有可能令人揣測或分辨出受影響人員的身分。

### 程序上的保障

6. 為確保只有在理據充分的情況下才引用補償退休計劃,我們已在計程序上加入充分保障;包括所有個案均會提交政府最高層審理,並經由政務司司長擔任主席,成員包括其他高層官員的評核委員會作出評核,以確保所有個案均獲公平客觀的處理。有關人員會可就着令他按補償退休計劃退休的建議作出申述。當局必須確定該名人員從現職退休,符合改善部門或職系組織的利益,並且管理層有重大困難在政府內其他工作崗位安置該名人員,方會批准有關個案。而所有經評核委員會審核的建議,在提交政務司司長批核前,須先徵詢公務員敍用委員會的意見。

#### 實施計劃的最新進展

7. 我們在二零零零年九月四日發出公務員事務局通告,公布補償退休計劃的 詳細程序。該計劃會是一項常設計劃,可以在必需而適當的情況下因應管理需 要而引用。由於這計劃在二零零零年九月才開始實施,當局認為在現階段不宜 公布獲准在該計劃下獲批准的個案數目,以免令人在為數不多的已退休首長級 人員中,猜測在此計劃下退休人員的身分。我們樂意日後在適當時間向委員會 提供在此計劃下退休的個案數字。

#### 公務員事務局

二零零一年五月十四日